



文明道德

“志愿服务五五五”

文明

文明道德 缺“一”不可

盐阜大众报业集团 宣

益林镇展示“四个益林”建设成果

本报讯(滕菲 梁嘉文 张洪文)为迅速贯彻落实盐城市委、阜宁县委全会精神,全面展示“四个益林”建设成果,谋划新的一年工作思路,努力以实干开启未来,以奋斗创造辉煌,1月2日,阜宁县益林镇组织开展“四个益林”建设成果“家家到”观摩活动,以百倍的信心实干争先,激荡起“拼经济、抓项目、促发展”的益林最强音。

2023年,益林镇锚定“创建省经济发达镇”目标,踔厉奋发,勇毅前行,全镇上下聚力县域副中心建设,奋力展现产业益林、都市益林、文旅益林、红色益

林“四个益林”新气象、新成效,被评为“江苏省文明镇”、全省“基层党建冬训工作示范镇”、全省“人民满意窗口”建设质量提升工程先进单位。获评市委、市政府“沿海地区产业高质量发展先进集体”,益林中心商业街创成“盐城市特色商业街”,穆沟古村入选第六批“江苏省传统村落”。

新年上班第一天,益林镇组织对23个村(居)以及“四个益林”建设成果“家家到”观摩活动,大家一路走、一路看、一路听、一路议,对全镇2024年坚持党建引领,构建政通人和新局面;聚焦产

业建设,播响工业强镇新战鼓;聚焦城市建设,塑造活力之城新形象;聚焦文旅融合,提升生态景区新高度;聚焦红色传承,彰显红色益林新魅力;聚焦农业农村,打造“三农”发展新优势;聚焦社会治理,创新基层服务新模式的“一个坚持六个聚焦”工作思路给予肯定,并就各自工作的思路进行交流和探讨。

一行人先后观摩了益林镇行政服务中心、矛盾调处中心、综合执法局和产业益林、都市益林、文旅益林、红色益林建设以及23个村(居)共35个成果现场。围绕标志性成果、突破性进展进行

相互学习,取长补短,共同提高。

活动中,益林镇主要负责人强调,村(居)党组织书记要有标杆、旗帜和堡垒意识,当好一方“领头雁、排头兵、主心骨、代言人”。提升组织力、发展力、凝聚力、公信力、执行力、治理力,以上率下,以身作则。把抓好党建作为最重要的工作、最大的政绩来做,作为打通服务群众“最后一公里”的切入点,统筹推进,扎实开展主题教育,常态化抓好干部队伍建设,传承发扬不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的精神,努力以高质量党建引领高质量发展。

大有镇

新年开局聚焦项目突破

本报讯(张华 胡元同)1月8日,走进响水县大有镇,到处是一派热火朝天、大干快上的繁忙景象。一大早,该镇亭泉村党总支书记张锦楼组织村“两委”干部和党员代表认真学习县委十一届六次全会精神,并就围绕县委全会精神展开讨论,积极为本村在黄河故道片区开发建言献策,勇当黄河故道片区开发排头村。在七套中小企业园响水合森工艺品有限公司厂房内,两辆装满工艺品的货车整装待发;车间内,工人们正在抓紧生产……这是该镇紧张快干,全力以赴确保2024年“开门红”,决胜2024年“全年红”,为全镇经济社会高质量发展迈上新台阶打下坚实基础的一组镜头。

为了确保2024年全年工作开好局、起好步,大有镇党委、政府以“开局就是决战,起步就是冲刺”的奋战姿态,对各项重点工作进行谋划,高速推进。

聚焦项目突破不动摇。牢固树立“项目为王”理念,围绕“2+3+3”现代产业体系,始终把项目突破作为加快大有发展的“压舱石”,高频次外出招商,立足横向壮链,纵向延链,开展精准招商,确保2024年新签约亿元以上项目6个,新开工亿元以上项目2个以上,新竣工亿元以上项目2个,形成新的经济增长极。

聚焦乡村振兴不松懈。以农业强

为抓手,做强优质稻麦万亩园,加快推进稻米产业园建设,建成优质稻米产、加、销全产业链体系,擦亮“康庄大米1958”金字招牌。加快推进江苏新地食品二期建设,提高果品附加值。以农民富为目标,放大“小田变大田”改革效应,引导更多“农民”变“股民”,实现分红增收。持续推进庭院经济,利用闲置零散区域发展黄桃和黄花菜产业,既增加了农民收入,又美化了乡村环境。以农村美为重点,统筹推进新型农村社区建设和老旧村庄改造,全域整治提升人居环境,绘就秀美乡村新图景。

聚焦民生改善不懈怠。强化生态环境治理,守好安全发展底线,优化公共服务供给,全力推进337省道大有集镇段改造提升,规划建设商业综合体,推进黄海书院、全民健身中心建设,挖掘镇场镇红色文化,建成康庄村史馆,提升群众生活品质。大力发展村级集体经济,全镇14个村(居)集体经营性收入全部超50万元。

聚焦实干争先不推让。全面发扬不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的精神,对标新要求,一心一意谋发展,聚精会神抓落实,聚力打造“磐石强基”组织建设品牌,打造“淬火提能”干部工作品牌,让党员干部在工作一线“淬火”,在实践中“提能”,为大有经济发展多作贡献。

响水镇以项目招引跑好开年“第一棒”

本报讯(朱遛 苏柏)五河、上兴两村新老融合点建设火热推进,园区20余家企业全力运转,费氏食品有限公司产品源源不断发往东南亚市场;步行街、风情购物街游人如织,商品销售持续向好……新年伊始,响水县响水镇以盐城市委、响水县全会精神为引领,明确各项目标任务,发挥自身资源优势,进一步聚焦项目招引、片区发展、城区建管、民生福祉、社会治理等方面,全力以赴抓开局,奋力跑好2024开年“第一棒”。

立足项目为王,实现经济增长新突破。该镇坚持项目为王、项目至上,扎实开展“企业大走访、项目大推进、产业大招商”活动,聚焦“2+3+3”现代产业体系,深化产业招商、精准招商,以商引商,力争在园区项目质量、开票销售金额总量、规上企业培植数量上取得新突破。

突出环境整治,聚力乡村振兴新提升。该镇紧紧围绕乡村振兴战略,深入推进宜居宜业和美乡村建设,持续深化五河片区国土空间全域综合整治,加快推进五河、上兴新老融合点建设,积极

培育葡萄采摘现代农业示范园,做好梨花里农旅景区深度开发文章,打造县城西郊休闲农旅基地。

坚持多维共治,打造安全稳定新常态。该镇一手抓城市更新提速,加快片改、旧改、棚改进度,一手抓城市管理提质,深度介入无物业小区管理和后街背巷整治。同时,以新城新业态项目招引为目标,满足居民改善性需求,大力发展城市经济。加快推进小区业委会、辖区居委会和物业公司“三驾马车”的治理模式,不断开创城市现代化建设管理

新局面。

聚焦群众需求,共创新福美好生活。该镇统筹抓好就业、养老、医疗、教育等重大民生事项,筑牢民生底线,持续关爱社会困难群体,积极推进养老保险、医疗保险征缴工作,不断提升参保率和续保率。加强基础设施建设,全面统筹规划镇域路网建设,补齐乡村交通运输发展短板。持续实施人居环境整治行动,用心用心打造文明有序、优美宜居、和谐和美的高品质乡村,促进乡风文明建设见行见效。

新闻速递

陈家港镇 整治港城环境

本报讯(吴晓 姚同来)连日来,响水县陈家港镇组织交通、城管等部门工作人员,在港城主干道开展镇区环境综合整治,扮美宜居宜业宜游生态幸福沿海小城。

1月4日起,该镇利用一周时间,抽调交通、城管等精干力量,对港城新城区、老城区以及主干道乱停乱靠、乱摆乱放、乱搭乱建等影响市容环境的问题进行整治。充分利用标语、电子屏幕、流动宣传车等多种形式开展宣传。组织青年志愿者走上街头,开展集市宣传,向过往行人发放环境整治“明白纸”5000余份、“门前四包”责任书近千份。辖区派出所、交通、城管通力协作、各司其职、齐抓共管,对违章停靠的车辆予以处罚,对占道经营的摊位进行取缔,对乱搭乱建的棚舍实施拆除。同时,环卫工人常态化保洁,生活垃圾日产日清,保持镇区环境卫生良好,为创建国家级卫生镇、全国文明城市助力加油。

新沟镇 42户农民喜迁新居

本报讯(王浩 孔祥虎 马孟葵 吴汉林)1月3日上午,阜宁县新沟镇政府大院内锣鼓喧天,热闹非凡。该镇新风村刘其东爹爹激动地将绣着“不忘初心知百姓冷暖,牢记使命谋黎庶安居”的锦旗送到镇人武部部长孙锋手中激动地说:“感谢党委政府的关心,让我们在春节前住上新居。”至此,该镇新风村42户农户搬进新居,标志着该镇去年20项为民办实事项目圆满收官。

去年以来,新沟镇党委政府把为民办实事作为解决群众“急难愁盼”的主抓手,紧盯民生实事,强化组织领导,以问题为导向,用心用情为群众办实事、解难题。针对新风村农民住房条件实际情况,该镇党委政府加大了改善农民住房条件的力度,并将其列入镇2023年重点实事工程清单。在广泛调研、摸底的基础上,按照“先急后缓、整体推进”的总体原则,明确镇人武部长主抓,村建办具体抓,其他部门配合抓,形成齐抓共管的格局。该镇主要领导、分管村建条线三套班子成员和村建办人员多次去资规部门协调土地指标,全面启动新风新型农村社区二期工程建设。施工人员抢时间、争速度,确保新风新型农村社区二期工程早日竣工。镇村建办人员严把工程质量关,定期不定期跟踪督查。

经过几个月的施工,新风新型农村社区二期10幢42套住房按时交付使用。看着到手的新居,从南京赶回来的冯乃翠老奶奶泪流满面地说:“没想到春节前,我家住上了新房,圆了几代人的楼房梦。”



罗桥镇:特色工程绘就水美米香新图景

□殷鼎臣 罗政轩

1月2日,阜宁县罗桥镇传达贯彻省市全会精神、县委全会精神,定调新年全镇发展大计。该镇上下将强力推进“企业提质精品工程、农旅融合示范工程、‘一村一品’特色产业、选人育人筑基工程”提升年行动,紧紧围绕项目引建攻坚、经济薄弱村提升、人居环境改善、民生保障创优、党建引领赋能五个方面,积极担当作为,奋力实干争先,不断推动“农业大镇”向“农业强镇”跨越。

坚持创新引领,在推进高质量发展上奋勇争先。坚持项目为王,深入实施招商引智“一号工程”,持续做好创链建链、稳链固链、强链补链文章。坚持“产业园就是产业链,上下楼就是上下游”和“零地招商”理念,通过出租出售、合资合作、技改扩能等有效路径,引进适合落地罗桥的投资项目,推动现有企业“腾笼换鸟”,提质增效,年内确保新增规模以上工业企业不少于2家。咬定全年经济增长目标任务,盯紧规模以上工业总产值、

批零售餐销售额等任务指标,采取更有力行动和举措拼经济、抓发展。

突出协同发展,在推动高效能治理上强化担当。深化党建、综治、警务“三网融合”工作机制。纵深推进基层治理“根系工程”、乡村治理“乐居工程”、社会治理“智慧工程”等,构建共建共治共享的社会治理新格局。深入推进安全生产“四个一”等行动,切实提升本质安全水平。深入推进“小微网格”管理,完善小微网格服务机制。推进生态河道建设,完善提升路、桥、闸、站等设施配套功能,开展绿化、亮化、美化工程,逐步建设河清、岸绿、景美的生态宜居和美乡村。

秉持为民情怀,在创造高品质生活上真抓实干。发挥木兰织、共富工坊示范引领作用,坚持提升镇级阵地、培育村级基地、打造服务高地,围绕党建引领、党员参与、能人带动、企业联动、乡贤牵线搭桥、经纪人接单送单,实现留守妇女、陪读妈妈、困难家庭家门口就业人数明显增加,农民人均纯收入显著提高。推动长者幸福食堂规划建设村级全覆盖,全力构

建留村老人幸福助餐小院网络。建立为解忧“直通车”,利用每月党日活动和“有事好商量”同心互联品牌,依托协商议事机制促进基层治理,组织实施镇村民生实事工程。

夯实“一村一策”,在激发乡村振兴新动能上做好文章。以“小田变大田”试点改革为契机,加快土地流转,围绕实施高标准农田建设,平田整地、集中连片,增加土地溢出,提高流转租金,实现村集体收入和农户土地租金“双增长”。探索“政府引导、集体领办、农户参与、市场运营”模式,重点发展以优质稻米为主导,生态黑猪、绿色果蔬、河荡水产为特色的“一主三特”产业,选优稻米种植品种,扩大特色产业规模,做好青沟“大糕+”文章,拓展有机大米、林舍苗木、豆铁坊茶干等农产品销售渠道,不断提升农产品加工转化率和农业附加值。鼓励村集体、村干部结合自身资源和特点,领办创办劳务服务公司、绿化管护公司、物业管理公司、电子商务平台等村级集体经济组织,探索增加村集体经营性收入新路径。

1月1日上午,亭湖区新兴镇“幸福乡村乐翻天”主题文艺演出在新南社区拉开序幕。演出节目形式多样,包括歌舞、戏曲、小品等,精彩纷呈,赢得了现场观众的阵阵掌声。
王虹 邢慧 摄

陈集镇:跟踪监管“小微权力”

□郭聪 唐艺铭 姚爱民

阜宁县陈集镇纪委坚持以人民为中心的发展思想,聚焦群众的操心事、烦心事,对准农村工作“小切口”,做好监督“大文章”。

聚焦群众身边小事,做好民生“大文章”。该镇纪委梳理信访接待、12345热线等信息,持久跟踪督查,

聚焦群众反映“难办的事、该办未办的事、办了不满意的事”,定期深入全镇19个村(居)走访了解,跟进监督、精准监督,打通民生服务各个环节。

保障群众对村级党务、村务、财务公开工作的知情权、参与权和监督权。聚焦干部小事作风,做好廉政“大文章”。该镇纪委严查公款吃喝、懒政怠政、索要礼品礼金等行为,以小事小节看干部作风,对村(居)进行明察暗访,元旦前后组织干部谈话30余人次,切实推动干部作风建设向实向好。

新闻速递

中国科协、省科协分别发文 表扬我市多个单位和活动

本报讯(李延吉 记者 张勇峰)近日,中国科协办公厅印发《关于对2023年全国科普日有关组织单位活动予以表扬的通知》,省科协印发《关于表扬2023年全国科普日优秀单位和优秀活动的通知》,对于在2023年全国科普日期间表现突出的优秀组织和优秀活动予以表扬,市科协等22个单位荣获优秀组织单位,“学会党建先锋行、乡村振兴我助力——市级学会助力四明乡村振兴活动”等32个活动获评优秀活动,受表扬数量位列全省第一。

全国科普日是一项公众参与度、覆盖面广、社会影响力大的群众性科普活动品牌,自2004年以来已在盐城市连续成功举办20届,为提高

全市公民科学素质、改善群众生活品质、提升经济发展内涵发挥了重要作用。2023年,我市全国科普日活动紧紧围绕“提升全民科学素质,助力科技自立自强”主题,加强政治引领、聚焦创新发展、坚持科技赋能、践行科普为民,动员市全民科学素质工作领导小组各成员单位 and 各县(市、区)、市级学会(协会),聚焦乡村振兴、青少年科技教育、卫生健康、食品安全、应急科普等领域,开展了形式多样、丰富多彩的系列科普活动近2000场,其中重点活动696场,活动开展数量和重点活动数量均居全省首位,超100万人次参与各类科普活动,共同营造了全社会热爱科学、崇尚创新的氛围。

全力扮美响水“西南门户”

□王建华 刘宇

近年来,响水县黄圩镇云梯关村把黄河故道片区作为乡村振兴的主战场,以黄河故道片区综合开发为契机,借力古海关,全面构建以云梯关原始生态为基础、旅游文化为依托、有机农业为主体的乡村振兴新样板,全力扮美响水“西南门户”。

黄圩镇按照市委、市政府和县、县政府部署要求,坚持把黄河故道片区综合开发、大力发展特色产业作为促进区域协调发展、推进城乡统筹、实现乡村振兴的重要抓手,以产业发展为根本,环境提升为重点、基础设施为突破,全力把云梯关村打造成富民廊道、生态廊道、示范廊道。

推进农旅融合,实现产业强村

该镇优化产业布局,促进产业集聚发展,培育壮大了千亩铁皮石斛基地,采取“公司+农户”模式带动农户发展铁皮石斛育苗棚种植。同时,加大铁皮石斛研发投入,引进深加工项目,完善从研发到组培、种植、深加工、营销的全产业链。放大传统林果产业优势,建设蔬菜、果品等生鲜农产品产后储藏、加工、运输、销售为一体的冷链物流加工服务中心,合理优化农村物流网络。

云梯关古道客栈为核心,开发云梯关特色民宿,利用地方小花生、菜籽油等特色农副产品资源,加强云梯关美食挖掘,开发伴手礼、土特产、康体养生产品等,丰富旅游产品供应。

擦亮生态底色,建设宜居家园

该镇开展人居环境全域整治,推进“厕所革命”,生活污水治理、垃圾分类,生态河道打造、荷塘清淤。开展村庄绿化美化,改善农民居住条件,完善公共基础设施,铺设黑色路面,设计打造“四横三纵”七条干道沿线绿化景观,推动外部“大交通”和内部“小循环”有机衔接,打造优美舒适的交通环境。

该镇充分利用文旅资源,打造特色田园乡村,加大农房改善工作力度,加快推进“破、旧、空”房屋拆除。云梯关新型农村社区一期全面投入使用,迅速谋划二期工程建设,切实改善人居环境。全面清理乱堆乱放、乱搭乱建、破旧圈舍、杂草等问题,加强环境卫生常态化管理和保洁,努力实现云梯关形象大提升。

创新乡村治理,打造和谐(居)

该镇充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,强化党组织在乡村治理中的引领作用。抓好基层党组织班子建设,选优配强村级党组织带头人。完善乡村治理机制,组建专业治理队伍,不断提升治理水平。丰富基层民主协商机制,深化村民自治实践,引导村民学法、知法、守法、用法,提升法治意识。